

感化富貴人經

——節錄大寶積經第九十五卷

無我

一、前奏

昔佛於菩提樹下初成道時

「爾時善順菩薩，爲令衆生見佛聞法，與諸人衆，前後圍繞，將詣佛所。時天帝釋，以淨天眼，見此菩薩，住止精進，行頭陀行，具淨尸羅

，弘濟堅固。便自念言：「今此善順於諸梵行，曾不懈怠，將不爲求帝釋處耶？或食王位及欲樂耶？」作是念已，即便化作四丈夫身，至菩薩前

。

大地一切衆生，皆有如來智慧德相。但以妄想執著，不能證得」。此中所言，有二意義，似乎是以說：人人皆是現成佛，個個都可轉法輪。又曰：日思夢想全是癡，朝生暮死永不悟。此妄想與執著兩個魔鬼，便令一切人類，陷溺於名利場中，汨沒於生死海裏，哀呼慘叫，無由出離！此孔子謂：「仁者以財發身，不仁者以身發財」。又曰

：「仁者宜在高位；不仁而在高位，是播其惡於衆也」。不知是上帝在向人開玩笑，抑或是仁者却偏命苦，竟令不仁之人富而且貴，造成此八苦交煎的社會？徒喚奈何！此佛謂：「如是衆生，顛顛倒倒，終不度脫，實堪悲愍」！故且莫說什麼民主政治，自由思想，說是最高的文明，不易之真理。而若不聞佛法，便亦只如夜行之人，假使無慧炬在前引導，智人於後扶掖，其不墮坑落塹者幾希！此本經之言波斯匿王，固爲一世之雄。若照俗論，誠是貴爲天子，富有四海，人生至此，於願已足。然而却不料竟被人呵斥，說其是世間上最窮苦之人，豈不令其氣餒？須知世間一切有形之物質與努力，生不帶來，死不帶去，一瞑不起，萬事皆休，有何可戀？而出世間高深無形之功德與智慧，既無憂患，亦無生滅，湛然常住，永世猶存，豈不甚佳？故讀書應讀佛經，方可領悟其中之哲理，藉作人生之指南。其庶幾始不被人笑其雖讀萬卷之書，實祇是一些教猱升木之學，成事不足，敗事有餘，到頭來還是一無所得，只徒齋恨而終，豈不可嘆！茲因愛本經頗契時機，富於感化，用特爲之翻板，抄錄如次：

菩薩所，作如是言：「汝可方便取此珍寶，隨意所用」。爾時菩薩告彼人言：「諸善男子！莫作是說。所以者何？夫盜業者，能令衆生貧窮下劣，無依無怙。假使我貧，命不存濟，終不行於不智人，行不與取？爾時善順菩薩，而說偈言：

「無依無怙，彼雖無一物，安住捨離心。積財雖千億，貪著心不捨，智者說此人，在世恒貧苦。彼雖無一物，安住捨離心。」

智者說斯人，世間最富貴。智者離諸惡，一切皆端嚴，愚夫由作業，舉身皆醜陋。智者勸修善，愚夫恒爲惡，甯受智毀罵，不用愚稱讚。」

時彼天帝所化之人，聞是言已，悵然而去。

丙、妄語

爾時天帝，復自親試，持俱胝金，至菩薩所，作如是言：「我先於此舍衛大城波斯匿王，與餘丈夫有所諍論，須得一人爲我曲證。汝能爲我作證人者，當用此金，而以相奉」。爾時菩薩告

帝釋言：「仁者當知！夫妄語者，爲不善業。既誑自身，亦誑天龍夜叉，乾闥婆，阿修羅，迦樓

羅，緊那羅，摩訶羅伽。由於妄語，能爲一切惡之根本；趣不善道，毀清淨戒，能壞色身，口氣常臭，所出言詞，爲人惡賤」。爾時菩薩重說偈言：

「妄語之人，口氣常臭，入苦惡道，無能救者畜生。乃至雖得人身，所生父母，猶不愛念，恒爲衆人之所憎惡。善男子！一切諸法，凡有二種：一者善法，二者不善法；由不善法，墮於惡趣；若依善法，獲於福利」。爾時善順菩薩欲重宣此義，而說偈言：

「善惡猶種植，皆隨業所生，何有苦子因，苦報酬惡緣，爲善常安樂。」

成熟甘果者？現見法如是，智者應思惟。

時天帝釋，聞說是已，忽然不現。

丁、淫欲

爾時天帝復令舍支夫人，日光夫人，及於五髻諸夫人等，往菩薩所，重加試練，壞其禁戒。時舍支等，即與五百盛年女人，以香薰身，花莊藻飾，於後夜分，至菩薩前，而作是言：「我等女人，年色殊盛，願親枕席，相與爲歡」。爾時菩薩以無染眼，觀彼諸女，告之言曰：「地獄畜

生閻羅王界，諸狂亂者，不正心者，耽昏臭穢，膿血不淨。愛惡羅刹，是汝親友，非諸天人清淨眷屬！」爾時菩薩重說偈言：

愚人昏迷念不淨，耽染臭穢膿血身，
諸欲迅滅歸無常，永沉地獄閻羅界。

假令變化如汝等，色身殊勝滿世間，我無一念貪染心，常生如夢如忽想。

時舍支等，雖盡變態，而彼菩薩，曾無貪染。各還天宮，白帝釋言：「我觀善順志願堅固，當成正覺，無有疑也。所以者何？彼於我等，無少貪愛，但生厭離」。

三、化他

爾時善順菩薩於其晨朝，入舍衛城，遊化往來，得劫初時闍浮金鈴，其鈴價值，過闍浮提。爾時菩薩持此金鈴，於四衢中，高聲唱言：「此舍衛城，誰最貧窮？當以此鈴，而施與之」。

子、非貧

時有最勝耆舊長者，聞是語已，奔走而來，白菩薩言：「我於此城，最爲貧窮，可持此鈴而施於我」。爾時菩薩語長者言：「汝非貧者。所以者何？於此城中，有善男子，貧中最貧，應以此鈴而施與之」。長者問言：「誰爲此人？」菩薩答言：「波斯匿王，於此城中，最爲貧者」。時彼長者，謂菩薩言：「莫作是說。何以故？波斯匿王富貴多財，庫藏盈溢，珍奇賄貨，用無窮盡，云何乃言貧中最貧？」爾時菩薩，於大衆中，以偈答曰：

設有伏藏千億餘，以貪愛心無厭足，猶如大海吞衆流，如斯愚人最爲貧。

由此復令貪增長，展轉滋蔓相續生，於現在世及未來，彼無智者常貧匱。

爾時善順菩薩說此偈已，與諸大衆，即便往詣波斯匿王之所。

丑、最窮

於時彼王，方與長者五百餘人，算數校計庫藏財寶。菩薩爾時前白王言：「我於此城，往來遊化，得劫初時闍浮金鈴，其鈴價值過闍浮提。

我於彼時竊作是念：於此城中有最貧者，當持此鈴而施與之。復更思惟城中最貧，莫過王者！今賣此鈴，願以相奉。王既貧窮，爲我受之」。爾時菩薩作是言已，重說偈言：

若人多貪求，積財無厭足，如是狂亂人，名爲最貧者。王恒多賦稅，橫罰無過人，愛著於國城，不觀來世業。於世得自在，不能蔭羣生，見諸貧苦人，曾無憐愍念。耽染於女人，不懼於惡道，邪亂未嘗覺，豈非貧窮者！若人知淨信，歸依佛法僧，於身及命財，常念不堅固；知不堅固已，於彼不迷惑，能於身命財，永得常堅固。

若能勤念住，樂於不放逸，彼人名富貴，善財常安樂。如火焚燒時，不厭於林樹，王今亦如是，貪愛無厭足！水不厭於雲，海不厭於水，王今亦如是，何有厭足時？日月常巡歷，不厭於四方，王今亦如是，王位雖自在，畢竟歸無常，一切皆不淨，終命無休息！如火焚燒時，不厭於草木，智人亦如是，未嘗不行善。如水不厭雲，如海不厭水，智人亦如是，不厭善增長。爾時波斯匿王聞斯語已，內懷慚愧，謂菩薩言：「善哉仁者！汝雖善勸，我猶未信。今汝斯言，爲汝自說，爲有證乎？」菩薩答言：「汝不聞耶？如來應正等覺，具一切智，今者現與無量天人，乾闥婆，阿修羅等，在於舍衛大城祇樹給孤獨園，當證大王是貧窮人」。王言：「仁者！」

若如汝說，我願相與往見如來，聽聞教誨，歸依供養」。菩薩答言：「太王當知！如來境界，非諸凡愚之所能測；破煩惱慢，哀愍衆生，已於聖智，能知此世，及未來世。若有善根勝意樂者，雖在極遠，佛常加護。若知我心，欲令大王於我生信，必當來此爲我作證」。爾時菩薩即於王前，偏袒一肩，右膝著地，合掌恭敬，即以偈頌請

爾時菩薩說偈已，於彼大地，忽然震裂。五百聲聞，十千菩薩，梵釋諸天；及於龍鬼無量衆生，圍繞如來，從地涌出。善順菩薩合掌恭敬，前白佛言：「世尊！我先於此舍衛城中遊化往來，得劫初時闍浮金鈴，其鈴價值過闍浮提。我於爾時，便作是念：若有衆生，於舍衛城最貧窮者，當以此鈴而施與之。復自思惟：波斯匿王於此城中最爲貧者！何以故？恃於王位，於諸衆生，未嘗憐愍；殘剝奪，橫加侵損，貪愛覆蔽，不知厭足。我以此王爲最貧者，故將金鈴而施與之。王問我言：謂我貧窮，誰爲證者？我又答云：如來大師應正等覺，捨離煩惱嗔垢無餘，於諸衆生，悉皆平等，當爲作證。惟願世尊，示教利喜」。

爾時世尊，爲欲調伏波斯匿王，而告之曰：「大王當知！或有於法善順貧窮，王爲富貴；或有於法王爲貧窮，善順富貴。所以者何？身登王位，於世自在，金銀摩尼碑磲珊瑚，庫藏盈滿，當於此時，善順貧窮，王爲富貴。勤修梵行，樂淨尸羅，捨家多聞，離諸放逸；八齋五戒，弘濟無疲，有一於此，王實貧窮，善順富貴。王今應知：橋薩羅國一切衆生財物庫藏，比於善順五戒八齋堅固清淨，百分千分，不及其一；至俱胝分，亦不及一！」

卯、領悟

爾時波斯匿王，親聞如來真實教誨，捨所惱慢，合掌殷勤，瞻仰善順，而說偈言：

善哉摧伏我惱慢，當得如來最勝身，以此王位捨於汝，願恒爲汝菩提衆。

我實貧窮汝爲富，今知此說非妄言，王位徒爲衆苦因，背於白法生惡趣！

爾時波斯匿王說是偈已，白佛言：「世尊！我於今者，發於無上大菩提心，願於衆生安樂，解脫生死繫縛。我今願以財物庫藏金銀之屬，分爲三分，一分奉施如來世尊，及比丘衆；一分施與舍衛城中，貧窮苦惱無依怙者；一分財物留資

國用。凡我所有園池華果，悉願奉施最勝如來，並比丘衆，惟願世尊，垂哀納受！」爾時橋薩羅五百長者，覩斯事已，皆發無上大菩提心。

辰、說

法

爾時善順菩薩白佛言：「世尊！惟願如來，爲諸大衆說於法要，令諸衆生遇如來者，爲不空過！」爾時世尊告衆人言：「善男子等！有三無量功德資糧，於諸如來雖有稱說，猶不能盡，況於聲聞諸二乘等。何者爲三？」一者護持正法，

二者發菩提心，三者勸諸衆生起無上願。復有十二法，若善男子，若善女人能勤修者，則爲見於如來不空過也。一者於諸如來生不壞信。二者護持正法令得久住。三者於尊重僧而不輕慢。四者於應供人恭敬親近。五者於愛於憎心常平等。六者恒於正法樂聞恭敬。七者安住寂靜離於誑鬧。八者於如來乘演說無倦。九者若說法時不爲名利。十者志求真實如理勤修。十一施捨。十二持戒。十三忍辱。十四精進。十五禪定。十六正慧。十七於諸衆生隨樂護念。十八成熟衆生不忘失法。十九恒於己身善自調伏。二十以善法要調伏於他。二十一不染煩惱。二十二常樂出家。二十三住阿蘭若。二十四聖種喜足。二十五勤行頭陀。

○二十六捨不善法。二十七弘誓堅固。二十八蘭若無懈。二十九植衆善本。三十常不放逸。三十一遠二乘見。三十二讚嘆大乘」。於是五百比丘聞斯法已，遠離塵垢，得法眼淨。及萬二千衆生同發阿耨多羅三藐三菩提心。

巳、辭 施

爾時波斯匿王既覩斯事，踴躍歡喜，便以二衣價值百千兩金，而以施於善順菩薩，作是言曰：「善哉仁者！願垂哀納！」善順菩薩告於王言：「大王當知！我於此衣，不應受之。所以者何？然我自有百衲之衣，恒掛樹枝以爲箱篋，一切衆生無欺奪想。我既自身無慳惄心，亦令他人不生愛著，其有施者，名清淨施。時波斯匿王，復作是言：「汝若不受，願當爲我以足踏之，令我長夜安樂利益」。爾時菩薩爲於王故，即以雙足踏此二衣。時波斯匿王謂菩薩言：「今此之衣，便於汝身爲我受訖，我何所用？」善順菩薩告於

王言：「汝持此衣，施於城中貧窮苦惱無依怙者，得聞，盲者得見，根不全者，悉得具足。由於菩薩威神力故，彼時衆人俱發聲言：「我今以何報菩薩恩？」爾時空中有聲告曰：「諸人當知！菩薩不可以華香飲食爲報恩者，唯當速發菩提心耳！」是時五百貧人，聞於空中有如是聲，

咸說偈言：「我等今者，發菩提心，當成正覺，說諸勝法。於諸衆生，施以安樂，我樂菩提，得佛法故！」

四、尾聲

綜上經文觀之，可見人必自正，然后方可教人。未有己身不正，如今之貪汚成風，好色是耽人，上有所好，下必甚之，亦能成其修齊治平之業。此孔子謂：「其身正，不令而行；其身不正，雖令不從」。亦如孟子所謂：「身不行道，不行於妻子；使人不以道，不能行於妻子」。夫金銀

而今之貪婪之徒，却誠如莊子所謂：「自三代以下者，天下莫不以物易其性矣！小人則以身殉利，士則以身殉名，大夫則以身殉家，聖人則以身殉天下」。此地獄之不空，殆即由此前出後進，紛至沓來！安能令其一讀此經，惶怖憂愁，所謂放下屠刀，立地成佛。則於國計民生，或將大有裨益矣。

哭斌宗導師

吳 錡 奮

民國四十三年的陰曆十二月二十六日，斌宗吾師，攜帶着大批慰問品，蒞臨樂生麻瘋療養院棲蓮精舍，這是我第一次瞻仰吾師慈容，也是第一次聆聽他老人家的開示：他勉勵我們要勇猛精進，吃苦耐勞，和惡劣的環境與病魔奮鬥，不要喪志頹唐，挺起胸，抬起頭，勇敢地活下去……句句金玉珠言，深深地烙印於連友們的心底，師語畢，我已喉酸鼻塞，流下了衷心感激之熱淚……

以後，每逢我灰心懈怠之時，老人的耿介良言，就縹繞於耳邊，這樣，我又抖擻精神，重新點燃智慧之燈，逐走了無明，老人與我，片漆黑，仰望長天，欲言無語，而今而後，弟子等，又以何人爲依歸？嗚呼！吾師西歸矣！這是弟子們的不幸，亦是佛教界一大損失，此時地，妖燄囂張，正法式微，魔子魔孫恣意橫行之際，師之與世長辭，如高山之崩潰，樑木之損折，怎不使人悲痛欲絕，涔涔而淚下耶？

今日，天氣陰霾，淒風苦雨，窒息得人們

民國四十七年四月十日，於新民舍。